

書用科教校學民本

本讀民本青

冊二第



印代湘華山衡

不學

賓
初生

賓
初生

本書說明事項

(一) 本書目的有三；一，養成健全的平民；二，供給普通的自然常識與社會常識；三，訓練應用文字之能力。

(二) 本書以十四歲以上的青年農工及學徒夥友應用為宜；年歲過小的不甚合用。

(三) 本書選用生字之標準有二；一，平民日常應用之字；二，平民必需應當認識之字。

(四) 本書四冊，各二十四課，每天教授一課，總共九十六天或十六星期便可教完。

(五) 本書編輯原則有五；一，教材連絡；故二，三，四三冊，為一連續之故事。二，由淺及深；故第一冊僅述易了解之事實與觀念；第二冊叙社會生活及社會問題之初步；第三冊更及中國最近之歷史及其政治經濟之大概；第四冊則包含自然科學，

人生觀，中國地理等等；至於再加以循循善誘的功夫，則具在
乎教者。三，文字尚活潑，淺近，有興趣，惟極避呆板，歐
化，藝術化與枯澁之病。四，課文延長；在可能範圍之內，
努力延長課文；一以增加學生之興趣；二以使文字之各種意義
，得以盡量練習；三以增加複習，助成記憶。五，多用虛字
；因虛字在應用上，易犯文法之錯誤，故特別注重。

(六)生字分配，由少而多，先「虛」後「實」。第一冊三百十一
字，第二冊三百二十八字，第三冊三百五十餘字，第四冊三百三
十餘字。全書共一千三百二十餘字。虛字在先之理由，已
見前項。

(七)本書於每冊末，設附編一二種，以補正文之不足。

(八)本書係嘗試之作，缺點諒多，海內賢達，倘能賜教，不勝歡迎
(九)本書承李君允皋、譚君代英細加改正，得益良鉅，特此鳴謝！

傳話海多里地村千這下很婆

李東山小傳上編

一

話說，和上海相去一百多里的地方，有一個村落，說大不大，說小不小，住有三四千家人口，叫做李家村，大半是貧苦的農家，都以種田為業。

在這李家村的東頭，有一只小山，山上很多白石，叫做白石山；白石山的山脚下，住有一個老年的貧農，叫做李四，他的家中有一個老婆，只生一子東山，沒有多的兒女。

歲已經外寒病過便死活呢

到了東山十二歲的那一年，他的父親——李四——年已五十，母親比父親大了四歲，已經五十四歲了。

在那一年的冬天十一月的時候，北風分外的寒冷，東山的親愛的老母，生了一種病，過了一月便死了！

東山自從他的母親生病死了以後，家中沒有哥哥弟弟，只有父子兩人，耕種過活。

李四很想給東山到小學校去上學，不過他家中負寒，沒有半尺田地，半只柴山，年年和耕牛一樣過日子，那裏來的錢，給東山去上學呢？

第一春此間畝現廿面雇僕羊一

三

到了第二年的春天，陳山已經有十三歲了。李四因為家中不夠吃，叫陳山和他一同到地主李富家中去做工；因此，他們父子兩個天天在田間過那勞苦的生活。

這個李富是李家村上第一個有錢的大地主。他有五百畝的田地，十多只柴山，十萬元的現錢，四個小老婆，廿多間面南的大房屋，十多個雇用的農夫和僕人，還有許多耕牛和山羊。

因此，村上的一班人，有的叫他老班，有的叫他先生；不要說兒童們這樣叫，便是八十歲的老頭兒，也是這樣叫。

害怕什麼罵打敢把租知道屬

李富在村上有金錢，有面子，不要說他的人，人家看了害怕；便是他的家裏的牛羊在外面吃青草的時候，人家看了也是一百二十分的小心。

他天天坐在家中，愛做什麼，便做什麼，愛吃什麼，便吃什麼；愛罵人，便罵人；愛打人，便打人。不管他的老婆，雇農，僕人，沒有一個人敢說他的不是。

他把金錢借給窮人，要二分三分的利息，他把田地租給人家種要五成六成的租谷；因此，人家都知道他的刻薄厲害。

鴨 養 光 可 更 回 差 秋 稻

五

陳山和他的老父在李老班家中做工，春天種稻，夏天割麥，秋天種菜，冬天耕田。一年四季，差不多日出動工，天黑回家；沒有一點兒休息的時間。

李四的工錢本是不多。陳山因為年歲小，他的工錢，便更不如他的父親了。

他們父子兩人，住的是一間很黑的屋子，又老又破，差不多可以說沒有一點兒日光。屋子的右面，是一間養牛羊的小屋，屋子的左面，是一間養雞鴨的草屋。

新幾辦平晚花連紙常喜歡姊姊然事跟

新山... 卷...

六

現在，李家村新從上海來了幾個青年的學生，在村上辦了一個「李家村平民學校」；叫一班沒有念過書的青年平民，到晚上去上學；也不用花一個大錢，連筆，墨，紙，書，都白白的給你。

村上的沒有錢讀書的窮人們，聽到有一個念書不用花錢的地方，不用說，心下都是非常喜歡。

哥哥也去上學，弟弟也去上學，姊姊妹妹也去上學；連三四十歲的成人，都去上學了。

東山聽了這件事，心下自然也很喜歡，也跟着兄弟們天天去上學，很是努力用心。

荒廢已定嗎對識理怎

七

李富聽到東山天天晚上去讀書，恐怕他分了心，荒廢了自己的工作，一定要東山休學。

「東山，你上學嗎？」

做農夫的念什麼書？只要會做工便夠

了！我看，你休了學罷！」

有一天，他這樣的對東山說。

「老班，你的話很不差！不過，農夫也是「人」，也得要識

字，明理；不念書，又怎麼會識字明理呢？」東山這樣的說。

「哈哈！笑話。做人便做人，要識什麼字，明什麼理？此

如牛，沒有念過牛的書，更沒有牛學校，牛先生；為什麼也會耕田

之 拿 酷 法

呢？……總之，你拿我的錢，便是我的人了；我要你怎樣，你便得怎樣；我叫你休學，你便得休學，不用多說。一李富又很冷酷的說。

東山無法可想，李四也不敢向老班多說，只得向學校的先生去休了學。

話說，過了冬季，又是新春。李四的舊病，一天比一天的厲害：成天不住的咳嗽，吐了一地的黃痰。勞苦的工作，都靠陳山幫他去做。自己已經吃不起苦了。只要看一看他的黃瘦的面色，便知道他是老病無用的人了。

老班一看李四不中用了，便要叫他回家，無論李四怎樣的請求，他終是不許留在他家裏。

李四也是「無法可想」了！只得叫陳山拿了他的幾件破衣服，回到家中養病。

仍些鹹原所肺并且太惡

九

山東從他的父親回家養病以後，日間仍在李富家中工作，晚上回到自家屋子來，和父親一同睡覺。他又時常向老班拿一點工錢，買一些白米鹹菜；有的時候，也買幾個錢的魚肉，給他的父親下飯；又在白石山打了一些木柴，來養活他的父親。

原來李四所生的病，叫做肺病；因他平日住的屋子不好，空氣不新，日光不夠，并且工作的時間又太多，吃的東西又粗惡，所以生了這個肺病。

消醫藥牀着積缸剩侍怨恨憂愁

十

李四自從生了肺病，骨肉消瘦，臉面黃黑，又沒有請醫生買藥的錢。差不多有四個月不起牀了，天天靠着喝些薄粥過活。

從前積下來的工錢，和東山新從老班那裏拿來的洋錢，差不多都快要吃完了。米缸中只剩了三升很粗的大米。東山日間要做工，晚上又得要服侍父親，不得好好的睡覺。

可是，無論怎麼樣，他總是好好地服侍他的生病的老父，一點兒也不怨恨，不過心中覺得十分憂愁罷了。

約滿悶拉吓傷反對關係楚幹番

十一

有一天晚上，大約是九點鐘的時候罷！滿天都是一朵朵的黑雲，看不出月光，東山已經吃過了晚飯，李西又坐在牀上咳嗽，屋中布滿了一種愁悶的空氣。

李西咳了半天，吐出了一口黃痰，拉着東山的左手說道：「兜吓！我的病恐怕是不會好了，你也不要只管傷心，害了自己……反正死在地下和活在地上，在我們窮人，本來沒有多大的關係……我一生，因為貧窮，不知吃了多少苦楚……到現在，還是這樣……你——我的兒子，不是和我一樣嗎？……可是，你是一個青年的男子，總得要好好的幹一番事業……」

「……第一件，你十二歲便死了娘，更沒有多的兄弟姊妹，我過了以後，你就沒有一個親人，事事都要靠別人幫忙。你的伯父，又是一個老實人，不中用，可是他多少總能幫你一點忙；你也要好好的待他。在社會上，更要待人和氣，無論什麼人，總要一樣相待，才能幹成你的事業。」

「第二件，老話說得好：『靠人不如靠己；求人不如求己。』你無論幹什麼事情，總要自己努力去幹，靠別人那裏靠得住？……不怕苦，不怕難，大的地方着眼，小的地方下手，一天不成再一天，一月不成再一月，一年不成再一年。天大的事情，無論多麼難，多麼大，終沒有幹不好的。」

末暖飽思流私般幸游變等最職福當

十三

「……第三件，我過了之後，你種田也好，作工也好，喜歡做農便做農，喜歡作工便作工；反正總要有一個正當的能造福給社會的職業……你要知道：「勞動就是最高等的事，農工就是最高等的人。——你……千萬不要變成了一個吃白飯的游民。」

「第四件，你千萬不要只管個人的幸福，不管一般農工的幸福；自私自利，是最下流的心思。我們只要一般做工好了，天下的人，個個吃得飽，着得暖，住得好，難道不是最快活的事嗎？」
陳
仙！只要你能夠辨到這四件事，那末，我……」

往執淚含身搖珠斷亡昏醒放聲汪預備

十四

李四說到這裏，便不能往下再說了。不一會，東山的伯父也來了。李四拉了哥哥的手，眼流熱淚，說不出話來。李大也含着眼淚說：「老四！你有什麼話，只管給我說。東山的事，都在我的身上。」李四只會搖頭，口中只有出來的氣，沒有進去的氣，眼珠向上，手脚寒冷，不到一刻鐘頭，已經氣斷身亡。這正是五月初十的時候，他年五十二歲。

東山倒在地上，哭的昏過去，半日方醒，醒後又放聲大哭。

李大也坐在牀上大哭。最後，李大的老婆也來了，也哭得兩眼汪汪。李大就叫他的老婆預備後事。

見勸解壞嫂整桶洗換街賒棺於葬

十五

李大的老婆，哭了一回，看見東山還是倒在地上，連忙過來勸解。：「你不要哭得太傷心了！反正這是無法了的，哭也哭不活了，不要哭壞了你自己的身子。」陳山只是不理。李大嫂沒有法子，一面整一整李四的衣服，一面燒一桶熱水，把李四的身子洗了，代他換了一身衣服。李大也往大街上去賒了一口棺木，定於五月十五日子時，葬於白石山的後面。

東山自從他的父親生肺病死了；他便住在伯父家中。日間仍在李富家裏做工。在這時候，陳山的生活，更不如父親活着的時候了。

東山當時最親愛的一個朋友，便是住在他的伯父的屋前的老婆的兒子，姓陳名開明；是一個在初級中學校念過書的農夫。他們兩人自從做了朋友之後，相親相愛，差不多和自家的兄弟沒有兩樣。開明時時教給東山許多新的知識。

他們兩個都是很熱心的青年。看見滿村的人九千個貧苦的農人，都被幾個大地主壓迫得「飢不得飽」，「寒不得暖」，心中很為不平；可是他們知道，一個人兩個人的努力，斷斷不能夠增進農人幸福的，所以東山開明兩個人，很想在校上集合很多農人組織一個農民協會。

李大年歲已老，他不管這種事情。

而像寶興量宗旨章程員句星期敬

十七

李家村上的農友們，在平日本來就很知道東山和開明是熱心而且能幹的青年。現在聽到他們要組織農民協會，來增進農民自身的幸福，那一個不喜歡呢？

他們聽到這個消息，好像得到了珠寶一樣，個個都是歡天喜地，十二分高興。他們跑到開明家中，商量進行的辦法，開明很和氣的請他們到裏面坐了。

「什麼是農民協會的宗旨？」

「怎樣定農民協會的章程？」

「怎樣的人，方才可做農民協會的會員呢？」

……你一句，我一句，商量了半天，商定在星期日上午八點鐘，借平民學校開會，大家方才很高興的散了。

十八

過了三天，到了星期日，這天天氣很好，風和日暖。在上半天八點還沒有到的時候，農友們早就三三兩兩不絕的來了，平民學校的屋子，立得沒有一點兒的空的地位。

八點鐘到了，開明起來報告開會。大家都請開明做主席。

陳山便拿了粉筆在黑板上寫了一個「議事日程」：一，主席報告經過情形；二，通過章程；三，討論進行方法；四，演說；五，選舉委員；六，散會。

加 入 紳 周 隆 裕 投 肯 達 劣 慢 強

十九

他們開了半天大會，通過了章程。只要是住在李家村的農夫，不管他是不是本地人，都可以加入農民協會，不過，地主和紳士們，不許加入到農民協會裏面。

他們選出了三個委員，管理農民協會的事情：一個便是李東山，一個便是陳開明，還有一個姓周名叫隆裕，也是和東山要好的朋友。

他們三個人，情投意合，無論什麼事，你能了解我，我能解了你，他們分工合作，大家都肯很努力的幹去，所以農民協會發達得非常之快。

村上的地主劣紳們，看了農民的力量，慢慢的強大，着實有些害怕。

斗神聖夜步完密由

二十

東山在大街上租定了一所房屋，當作農民協會的會所。在粉白的牆上，寫了『李家村農民協會會所』七個斗大的黑字；在屋子裏也寫了四個大字，是『勞工神聖』。

農人們有了這個農民協會的組織以後，又開辦了一個農民夜校，所以知識也慢慢進步，思想也天天發達；農會組織得非常的完密，只要是農人本身的事，不論大小，都不再和方紳先生去商量了，由農會自己辦理。

欺詐擇提減處

因為這個原因，村中的紳士先生，不能和從前一樣的欺詐農人；村中的地主老班，不能和從前一樣的壓迫農人了！

農人們也看得很明白，很清楚；知道本身已經有了相當的力量了，於是又擇定了一個日子，開一個農民大會，議定向村中的地主們，提出四個要求：

- 一，增加雇農的工錢。
- 二，減少雇農的工作時間到八點鐘；不為地主家庭作夜工。
- 三，減少田租和地租；租額看收成的好壞。由農民協會定之。
- 四，禮拜日休息，仍給工錢。

一班地主們，聽到了這個消息，也連忙開了一個會，討論對付農天的辦法，李富年歲最大，田地最多，心地也最狠，大家要他坐在上面做主席。

這班自私自利，專靠剝削農民以生活的地主們，本來是只知道應自家的飽暖快活，不管農人的飢寒死亡的；現在，農民們要想向他們要求自身的幸福，他們怎麼肯應許這種要求呢？

直 從上午八點半，一直商量到十一點半，沒有一個地主肯應許農民的要求，連平日最愛做好事念心經的李去病先生，這天和他們

良孔派帶兵亂

一樣黑着良心，板着冷酷的面孔，滿口反對農民的行動。他並且提議一個解散農民協會的法子。

他們一面派了李去病拿了三千元洋錢給知事，求他帶兵來村，解散農民協會；一面告發李東山陳開明周隆裕三人是亂民。

又請紳士先生李之清給李去病回去，幫他的忙。

衝突階級勢力的官吏縣但憤願助

這個時候，很清楚的分成了兩種利害衝突的階級。第一種階級，人數很少，而勢力很大，站在壓迫別人的地位，可以叫他「壓迫階級」；第二種階級，人數很多，而勢力很小，站在被別人壓迫的地位，可以叫他「被壓迫階級」。官吏（縣知事），地主，紳士，都是壓迫階級的分；農人，工人，小商人，都是被壓迫階級的分。

農民們打聽到李去病往縣求兵的消息，不但一點也不害怕，而且更加增加了憤恨的心理。便是工人和小商人，也因為階級的同情，同樣的憤恨地主的狠心，願意給農民協會以實力的幫助。

這個縣知事，姓應名知順，本是一個有名的惡紳，花了二萬元洋錢，方才向省長買到一個縣知事的差事。

他做了知事以後，作威作福，壓迫平民；無惡不作。他天天喝酒，打牌，吃大烟，和幾個紳士結成一氣。他又借了種種好聽的名目，增增幾種新稅，和米稅，人口稅，烟稅，酒稅，和別的額外稅，這些無非是剝削平民的事。當平民來到他面前打官司的時候，他一定要你給他賄賂；誰給他多；他便說誰的是。在他的手下，自然只有富人的天下，窮民沒有訴理的地方！

一般人民對他都是恨之入骨的，恨不能吃了他的肉，睡在他的皮上，以出心中的怨氣。

順省長威酒牌。結稅司賄賂誰評

轎 辦 爺 捕 免 激 棍 棒 鋤 聚

二十四

應知順這回得了地主們的賄賂，自是滿心喜歡，連忙坐了四人轎，後面跟着三十個官兵。不要半天，已到村上。他在李富家中下轎住下，和地主們一一見了，商定主意，就叫李去病去恐嚇農民，說：「知事老爺動了氣，立刻就要捕拿農民協會委員，解散農民協會，免得你們窮人造反。」

人民看到應知事到了村上，早就想借此出一口平日胸中的怨氣，現在聽了去病的不合情理的話，更激動了大家的公憤，於是拿棍的拿棍，帶棒的帶棒，還有拿刀拿鋤的，聚在白石山山脚下的大草

仗公禍革暫

地上，預備和官兵打杖。

應知顧一看激起了社會的公憤，恐怕造成大禍，被上官知道，革去官職，只得私下和地主商量，暫且應許農民協會的要求。

農民們看見知事應許了農民協會的要求，他們打消了和官兵打杖的念頭，一個個帶了棍棒刀鋤，回家去了。

附編

一來法口訣

一一如一。

一二如二，二二如四。

一三如三，二三如六，三三得九。

一四如四，二四如八，三四十二，四四十六。

一五如五，二五得十，三五十五，四五得二十，五五二十五，

一六如六，二六十二，三六十八，四六二十四，五六得三十，

六六三十六。

一七如七，二七十四，三七二十一，四七二十八，五七三十五，

六七四十二，七七四十九。

一八如八，二八十六，三八二十四，四八三十二，五八得四十，

六八四十八，七八五十六，八八六十四。

度衡表毫絲忽丈寸勺

一九如九，二九十八，三九二十七，四九三十六，五九四十五，六九五十四，七九六十三，八九七十二，九九八十一。

二度量衡表

一斤二十六兩 一兩二十錢 一錢二十分 一分二十厘

一厘二十毫 一毫二十絲 一絲二十忽

一里一百八丈 一丈十尺 一尺十寸 一寸十分

一分二十毫

一畝六十步 一方二十四步 一方步二十五方尺

一石二十斗 一斗二十升 一升二十合 一合二十勺

民國十四年七月印行

版權所有

編著者
發行所
印刷者
分售處

青年平民讀本（全四冊）

第二冊實價七分

卓 愷 澤
中國青年社
衡山華湘石印
衡山各書店